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! Tai ,°Smort lc8 ziláldabb
kényelmes fizetési feltéte-

fiiig Machine C°
( inragóból

|t-7! körút. 7g, 32ám. '
ek részek bői és kötózeinegbdl vidéken 

! it!4lU= Il»jdu-Nánád és Nag™

táódi, Uwulicu dubozuu a gjai-
____ L'-U ett> s“» ed MULL A.

eu«.davi VdHult uzego idiliató.
:Kdcs gyomor- és aiUstbajok, 
"égé*, nuijbajo/e, vértoluids 
"ul betegssgeJtntl. Egy arede- 

UinsUafSut 1 irt.
“zetosubb éj úgy szertáraiban.

cs kir. uuvari szállító, Becs
I Tucmauben ti. ’

mellett. i dobozijai kevesebb
em kuiűetií.

*L A. úrhoz Bicében.
■'/. ou Moii-ieie Aeidlitzporai 
- latoerem ezi egyszer s mm- 

■j ü3o8sü meg^-et mondok er- 
a e< sut könnyűvé teszik.

Tiszteletiéi
-tf!. F ‘eiaész íio'uuetscblsg-ban.

, A j: ha minden üveg MOLL A. 
>*'**) védjegyét és átállását viseli. 
~ Ja Használat köszvóuy, esuz, min- 
»*. ... bénulásnál ; borogatás ala hjaban 
■ buei, daganatok gyátadásoknál. Bel- 
oirte.eü ruszuiiét, hányás, koiika és

isználati utasítással 80 kr. o. é.
minden nevezetes gyogyszertár és

Kereskedése.ben.
5Z cg kir. udvari szállító Becs,
öt, Tuchlnuben 9. 
utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik,
A. gyógyszerész úrhoz Béc.s. 

nanczia borszesz és sója vidéke- 
kbdik. Küldjön nekem ÖU üveggel, 

segítségére készletet óhajtok tar* 
Mély tisztelettel 

Hornof, lelkész Micnulup-ban

Kotschnek V. Emil, Tamáasy 
;• Királyi é= Kaienda kereskedőknél.

1888. XX. évtolyam.
Klöltxele#l árak : 

Helyben é» póstdn küldve. 
tigy évre .... 10 fn—kr. 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . * * 9 * 50,

Egyet szám 6 kr.
a lap szellemi réstét illető min­
den közlemény : !N agy-be t van - 
ulcsa,I564. asaiu, Diiaoesky 
ha*. — x szerkesztőségbe b*r- 

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELBGDl K. LAJOS és ifj. 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s aposuhlvatalok 

utján.
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127. szám. Hétfő, Julius 2.

CZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, pentek és vasárnap kivételével. X^eu,V7á>X (1*1«^)

Hirdettél díj :
Hit7 hasábos petit sorért 5 kr. 
Naoobb terjedelmű ■ többszőr 
hirdetések alku szerint a 1 e g* 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden kIllőn beikta­

tásért 36 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nviltér“'ben megjlenö közle­
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÚTA8I I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. kíav. Irodájában Is. 
Név aélkll vagy bérment ellenül 
beküldött levelek nem vétet- 

aek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

r
Érettségi vizsgák után.

A középiskola működésének eredmé­
nyét vannak hivatva megbírálni az érett­
ségi vizsgák. A mit e vizsgálatok felmu­
tatnak : az a középoktatás hü képe.

Mit jelent az ifjúra az érettségi 
vizsga ? Hogy mehet valamelyik egyetemre. 
Többet nem. Mert azt nem mondhatjuk el, 
hogy általános ismeretei kerek egészet ké­
peznek, hogy valami hivatás teljesítésére 
képesítve lön, ha nem az irnokság mes­
terségét értjük a hivatás alatt; hisz alig 
tudnak többet, mint papirosról papirosra 
másolni.

Mehet valamelyik egyetemre az érett­
séget tett ifjú. Ez azt jelenti, hogy a kö 
zópiskola az egyetemre és műegyetemre 
koszit elő, tehát czélja nem önmagában, 
hanem rajta felül vau. Nem dolgozik be­
fejezésre, hanem előkészítésre. Nem azok 
érdekeit szolgálja, a kiköt kebelén hord, 
hanem a kiket tovább ad. Nem gondol 
azokkal, a kik a középiskolát a 8 osztály 
végzése előtt elhagyják és visznek maguk­
kal megszakadt, felszeg ismereteket, csomó 
kezdést végzés nélkül, halom első és má­
sodik kötetet, melynek folytatása, a harma­
dik kötet elveszett.

Az érettséget tett ifjú mit tud 1 Ra­
kás latin, görög, német szót, garmadával 
szabályt. Az elsőknek nincs előtte értel­
me, a másodiknak nincs előtte logikája, 
összehasonlítása, hanem terhelik emlékező 
tehetségét, a nélkül, hogy megélesiteuék 
különböztető és összehasonlító képessé­
gét. A nyelv és tana marad előtte szó 
mondat, nem lesz tartalom, törvény és 
rendszer.

Hazai nyelvének nem tudja történe­
tét, mondat- és szókötósót, néha helyes­
írását sem ; hogyan érné el akkor a holt 
nyelvek tanításának a tanférfiak szerinti 
feladatát »behatolni a klasszikus nyelvek 
szellemébe !<

Pedig a nyelvek: magyar, német, la­
tin és görög a tanítás tárgyainak és ide 
jének felénei nem kevesebb részét veszik 
igénybe.

A számtan és geometria a tábla előtt 
rideg elméletnek maradnak, melyeket meg­
tanulnak, ritkán értenek — de gyorsan

II DEBBiCZM“ TÁBCZÁJA.

A kis lombardi őrszem.
— Edmondo de Amicia. —

1859-ben a Lombardia megszabadításáért 
vívott háború folyamában, egy par nappal a 
solfermói és san-martouii csata után, melyet 
a francziák és olaszok az osztrákok ellen 
megnyertek, egy szép júniusi reggelen egy kis 
lovas csapat ment lassú lépéssel egy magányos 
utón az ellenség felé, figyelmesen kémlelve a 
vidéket. A kis csapatot egy tiszt és egy al­
tiszt vezették s mindnyáján a messzeségbe 
néztek merev tekintettel, némán, készen arra, 
hogy minden perezben a fák között feltűnni 
látják az ellenséges előőrsök egyenruháit. Ek- 
képen értek egy házikóhoz, mely kőrisfákkal 
volt körülvéve s mely előtt egy 12 éves hu 
állt egészen egyedül; kezeben egy ágat tar­
tott, melyet kis késsel leháutogatott, hogy bo­
tot csináljon belőle. Az egyik ablakból nagy 
három színű zászló lógott alá, bent a házban 
nem volt senki ; a parasztok kitették ugyan 
a zászlót, de aztán megszöktek, félve az osz­
trákoktól. Alig pillantotta meg a lovasokat a 
hu, eldobta botját s levette a sipkáját. Szép 
fiú volt, merész képű, nagy kék szemű, hosz- 
Bzu, szóke hajú ; ingujjban volt és meztelen 
keble is kilátszott.

__ Mit csinálsz itt ? kérdezte tóle a tiszt
megállítva a lovát, miért nem menekültél te 
is családoddal ?

— Nekem nincs családom, — felelt a 
fiú — én talált gyermek vagyok ; dolgozom 
egy kicsikét mindenki számára. Én itt marad­
tam nézni a háborút.

— Láttál erre osztrákot ?
— Nem én, már három napja nem lát­

tam.

elfelednek, mert ezek, alkalmazás nélkül 
holt törvények, üres képletek, hideg igaz­
ságok. Az alkalmazás ad életet, köti le 
az emlékezést, termékenyíti meg az értel­
met, ingerli a tudni vágyat és teszi hasz­
nálhatóvá az ismeretet. De a mostani 
rendszer mellett az iskola falain kívül 
nem lehet tanítani, pedig a szobában nem 
mérhetjük meg egy torony magasságát, 
egy föld területét, egy fal köbtartalmát, 
egy halom átmérőjét, egy folyó sebessé­
gét; csak egy szoba térfogata áll a ta­
nuló előtt és még azt sem jut eszükbe 
megmérni és kiszámítani. Haszon nélkül ma­
rad ezért a szám- és mértan tudomány, 
melyeknek tételei igazaknak bizonyulnak, 
mint a bölcsész elvei, da senkit nem győz­
tek meg alaposan, nem váltak hasznosit- 
hatóvá, nem ébresztették fel a fürkészés 
vágyát és az ösztönt alkalmazni a mire 
tanítottak, hanem, mint a hittan, egy más 
hazában — az egyetemen — Ígérnek bol­
dogolást.

A természetrajzban megtanulják, hogy 
milyen állatok, növények vaunak a tenger 
mélyén, az egyenlítő vidékén, hogy melyek 
Amerikának és a tanár urnák bogarai, 
hanem azt nem tudják érett ifjaink, hogy 
milyen a saját testünk vérkeringésének, 
táplálkozásának rendszere, hogy melyek az 
ember életműködésének törvényei. A csil­
lagrendszer és az üstökösök pályafutásáról 
is sok szépet fognak elmondani, hanem 
hogy miként lesz a buzaszemből kalász, 
miért van tavasz, nyár, ősz, tel a földön, 
azt nem hallották.

A vegytan minden csodájáról fognak 
mesélni; de ha lehajolsz és felragadsz 
egy darab földet, nem tudják mi az össze­
tétele, pedig minden nap tapodják. A 
földet megrendítő vulkánok működését 
alaposan ismerik, hanem, hogy mily vegy­
tani folyamat lejárása az, midőn a liszt­
ből kenyér lesz — igen közönséges 
nekik.

Az elpusztult népek történetét az 
adomákig elmesélik. Hogy hány király, 
mikor uralkodott és hány embert mészá­
roltától! fel; hanem, hogy mikor kezdet­
tek az emberek inget viselni, szappant 
használni, gondolkodni, az igazságért meg­
halni, faragott és faragatlan, élő és élet

télén bálványokat feldönteni, ezen v __ 
azon babonának hitelt nem adui, no, ezek­
ről is tudni valamit — egészen feles­
leges.

A rendszer miatt van mindez, mert & 
középoktatás rendszere a középkorból való, 
midőn az egyház a középiskolákat nem a 
tudomány, hanem az ügyesség megszerzése 
czóljából az egyetemekhez előkészítőül csa­
tolta. Valóságos gymnastikája az agynak 
és nem benépesítése élő, fejlődő és termő 
gondolatokkal, elvekkel, eszmékkel; nem 
a lélek enyhítése, felemelése; nem az aka­
raterő irányítása és megedzóse, nem a jel­
lem finom szálainak megszövése.

A rendszer mellett hibás a módszer, 
mely magasan vél járni, mikor a földet 
nem őrzi lába alatt, tudományosnak kép­
zeli magát, mikor az embert gondolomra 
és nem természete szerint akarja képezni; 
abszolút becsűnek véli munkáját, mikor a 
hasznost és használhatóságot mellőzi. A 
világot gondolja leigázottnak, de csak a 
tanítványig ér le, a tantárgyig nem ér 
fel.

A középoktatás csekély eredménye 
már rég figyelmezteti az emberiséget: uj 
rendszer és jó módszer kell, különben az 
ember törpe marad folyton az óriássá nőtt 
feladatok mellett.

Ugrón Gábor.
= Belföldi hírek. Beszámoló. Gr. 

Károlyi Gábor, Székesfehérvár orsz. kép­
viselője, tegnap tartotta beszámoló beszédét 
választói előtt. — Választási moz­
galom. A kernyajai választó-kerületben — 
Széchenyi Jenő osztály-tanácsossá történt ki­
nevezése után — megindultak a választási 
mozgalmak A kormánypárt Piukovics József 
bácsmegyei nagybirtokost, Piukovics Ágoston 
volt megyei főispán fiát kiáltotta ki a kerület 
jelöltjévé. Magyar-román határ-ren­
dezés. A magyar-román határ rendező bi­
zottság háromszékmegyei szakasza fenakadás 
nélkül befejezte működését s a munka veze­
tését a bodzái vámnál átadta a brassómegyei 
szakasznak. Népesedési mozgalom. 
Hazánk lakossága melyet az 1881-iki nép- 
számlálás 15,642,102 főben tüntetett fel, az 
1886-iki évben 16,803,866 főre emelkedett, 
e szerint az ország népszaporodása évenként 
átlag 1.2°/e-ot is meghaladt volna. Az utolsó 
hat év alatt a lakosság 1,161,764 lélekkel 
szaporodott, a mi viszonyaink közt igen 
kedvező eredmény. rTisza ésApponyi“ 
czimmel a delegácziók tárgyalásainak epi-

lópí&ént a Neues Wiener Tagblatt hosszabb 
udapesti levelet közöl, melynek elején kons­

tatálja azt a nagy hatást, melyet Apponvi 
beszéde s annak a miniszterelnök által minden 
részletében való elfogadása az osztrák dele- 
gáczió tagjainál különben is egész Magyar- 
országon keltett, s hozzáteszi hogy Magyar- 
országon még mindig nagy becse van a par­
lamentarizmusnak s a magyar nép még min­
dig fölöttébb becsüli a parlameutárizmus két 
főjellemvonását: a courtoisiet és a lovagias­
ságot. Ezen alapul, kivált az utóbbi időben 
a magyar miniszterelnöknek és sokkal fia­
talabb ellenfelének, gróf Apponyinak személyes 
viszonya. Mindenkinek a magáét. — A két 
államférfin oly különböző egymástól, mint csak c 
két önálló, markáns egyéniség valaha lehetett / 
de a maga nemében miudenik kiváló. — A 
mint testileg magasan kiválnak az egész 
országgyűlés, úgy a saját táboraikban szelle­
mileg is legmagasabban állanak. Tisza bárha 
sokkal idősebb, kétségtelenül nagyobb tett­
erővel és praktikusabb politikai tehetséggel 
bir, viszont azonban Apponyi felülmúlja ót 
nemcsak mint szónok, de személyes érint­
kezéseinek végtelenül megnyerő tulaj­
donságaival is.

— Külföldi hírek. Bismarck herczeg há­
rom hónapi szabadságidőre távozni készül a 
német fővárosból, a miből azt következtetik, 
hogy Európának nyugalmasabb időre lehet 
reménye s a közvetlen jövő minden irányban 
békésnek mutatkozik. — Császárok ta­
lálkozása. Berlinből Írják, hogy elvben 
kétségkívül el van már határozva, hogy 2-ik 
Vilmos császár e hó folyamán találkozni fog 
3-ik Sándor orosz czárral. A találkozási hely 
még nincsen megállapítva. Azt is beszélik, 
hogy a német császár uralkodónkkal is fog 
találkozni. A Pali — Mail Gazette 
londoni lap szerkesztője, ki legközelebb tért 
haza Oroszországból, hol nemcsak előkelő 
férfiakkal, hanem magával a czárral is be­
szélgetett, lapjában azt írja, hogy az orosz 
hivatalos világ engesztelhetetlen gyűlölettel 
szól Ausztria-Magyarországról. 0 e 1 s bér­
ez e g s é g, mely rendesen a német trón­
örökösé, a mostani fiatal trónörökös tulaj­
donába ment át. Oels herczegség tulajdonosa 
tehát egy 6 éves gyermek. A bolgár ügy. 
Jól értesült londoni körök állítása szerint 
Oroszország azt kívánja, hogy orosz tábornok 
legyen bolgár hadügyminiszterré s erre vonat­
kozólag Staal Salisburynak orosz jegyzéket 
adott át. Eerdinánd herczeg elengedte a Po 
povra mért fogság büntetést. Ennek követ­
keztében Popov és a többi elítéltek szabad 
lábra helyeztettek. Francziaország 
jövő évi hadügyi költségvetése 189 millió 
frank a hadsereg és 14 millió frank a hadi- 
tengerészet részére. Messzehordó fegyverekre 
51 milliót kér a kormány. Carp román

— A tiszt kissé gondolkozott, aztán leug­
rott lováról s ott hagyva a katonákat, a kik 
az ellenségnek voltak fordulva, belépett a 
házba s felment a háztetőre. A ház alacsony 
volt s a tetőről a mezőségnek csak egy kis 
részét lehetett látni.

— Fel kell mászni a fára, szólt a tiszt 
és leszállt a háztetőről. Épen a csűr előtt, 
egy igen magas vékony kónsía emelkedett ég­
nek, mely a kék levegőben ringatta koronáját. 
A tiszt egy kissé gondolkozott, majd a fára, 
majd a katonákra nézve, aztán hirtelen azt 
kérdezte a fiútól:

— Jó szemed van-e gyerek ?
— Már mint nekem ? —• felelt a fiú, — 

meglátom a verebet mértföldnyire.
— Fel tudnál-e mászni ennek a fának a 

tetejére.
— Ennek a fának a tetejére ? Már mint 

én ? Egy fél perez alatt fenn vagyok.
— És megtudnád e mondani, mit látsz 

odafenn ? Van-e arra osztrák katona ? Lát­
szik e porfelhő, látszik e fegyvercsillogás, ló ?

— Már hogy ne tudnám ?
— Hát mit adjak ezért a szívességért ?
— Hogy mit adjon ? — szólt a fiú mo­

solyogva, — semmit. A hazáját szeretni min­
denkinek kötelessége, és én lombárdi hu va­
gyok.

— Derék fin vagy, menj hát fel.
— Csak egy perczig ! Előbb levetem a 

czipőmet.
Levetette czipőjét, megszorította nadrág- 

szijját, a fűbe dobta sipkáját s átkarolta a 
kónsía törzsét

— De vigyázz . . . kiáltott fel a tiszt s 
úgy látszott, mintha vissza akarná tartani, 
mintha valamitől hirtelen megijedt volna. — 
A fiú hátranézett az ó szép kék szemével s 
kérdő tekintetét vetett rá.

— Semmi — felelt a tiszt, — csak menj. 
— a fiú í'elk úszott mint egy macska.

— Nézzetek előre — kiáltott a tiszt a 
katonáknak. Pár perez alatt a fiú a fa tetején 
volt, egy vékony ágon csüngve; lábai még a 
levelek közt voltak, de melle kilátszott. A 
nap letüzött szőke fejére, mely mintha arany­
ból lett volna. A tiszt alig látta, olyan kicsi 
volt.

— Nézz egyenesen és jó messze 1 — ki­
áltott fel a tiszt. A fiú hogy jobban lásson, 
jobb kezével eleresztette az ágat és kezét 
homlokához emelte.

— Mit látsz ? kérdezte a tiszt. — A fiú 
lenézett és szócsövet képezve kezével, lekiál­
tott : — Két lovas katonát az országúton.

— Mekkora távolságra ?
— Félmértföldnyire.
— Járnak ?
— Nem, állnak.
— S mi mást látsz ? — kérdezte a tiszt 

egy pereznyi csend után. Nézz jobbra ! A fiú 
jobbra tekintett aztán igy szólott :

— A temető közelében a fák között 
valami csillog, úgy látszik, hogy szuronyok.

— Embert is látsz ?
— Nem, talán el vannak rejtve a búzá­

ban. — E perezben egy golyó süvített maga­
san a légben és meszsze a ház mögött hul­
lott alá.

— Szállj le fiú, kiáltott fel a tiszt, meg­
láttak ; többre nincs szükségem, jer le.

— Nem félek — felelt a fiú.
— Szállj le — ismételte a tiszt. Mi 

mást látsz balíelól ?
A fiú balra fordította fejét és e perez­

ben egy másik süvités metszette a levegőt, 
még élesebben és még alacsonyabban, mint az 
első. A fiú összerezzent.

— Menydörgős mennykő ! — kiált fel. 
— Épen én rám fáj a foguk ! A golyó épen 
mellettem ment el.

— Le gyere ! — kiáltott a tiszt párán 
csoló és haragos hangon.

— Mindjárt leszállók; — felelt a fiú —
ne féljen ! Azt akarja tudni, hogy balról mi 
van ?

— Igen balról, — felelt a tiszt, — de 
szállj már le.

— Balról, —- kiáltotta a fiú, kidugva 
testét a levelek közül — balról, ott, a hol 
egy kápolna van, úgy látszik, hogy . . . Egy 
harmadik éles süvités hallatszott a magasban 
és ugyanabban a pillanatban a gyermek egy 
darabig lefelé kúszott, belefogódzva a fatörzs­
be és az ágakba s aztán tárt karokkal le­
bukott.

— A pokolba is! kiáltott fel a tiszt oda­
szaladva. A fiú egy kissé vonaglott a földön, 
aztán kinyujtózkodott, hanyatt fekve, tárt ka­
rokkal. Keblének hallóiéból vérpatak bugyo- 
gott. Egy altiszt és két katona leugrottak a 
lóról, a tiszt lehajolt és kigombolva ingét, azt 
mondta :

— A golyó bal tüdejébe hatolt, meg­
halt.

— Nem, él még l — felelt az őrmester. 
— Ah, szegény gyermek ! Derék fiú ! — 

kiáltott a tiszt. — Bátorság ! Bátorság 1 — 
De mialatt ezt mondotta : .bátorság“ és zseb­
kendőjét a sebre nyomta, a hu kifordította 
szemét, feje lehanyatlott — meg volt halva. 
A tiszt elsápadt, egy perczig merően ránézett, 
aztán megigazította fejét a fűben Majd fel­
kelt és nézte. Az őrmester és a két katona 
is mozdulatlanul nézték, a többiek az ellenség 
felé fordulva állottak.

— Szegény fiú, — ismételte szó # ^ 
a tiszt, — szegény derék űu: k*ól a három 
felé közeledett, levette az JepeJt rá-
szinü lobogót és mint ees^ arcZiu szabadon 
terítette a kis hoi Összeszedte és odatette 
hagyva. Az őrmester ^ & kjs botot, meg 
melléje a ezipdk ,.P némán állottak ott 

j^fa tozgt megfordult és így szólt ;

H



debreczen.

kfilügyminisztert, ki jelenleg Berlinben időzik, 
Vilmos császár az első osztályú vörös sas 
renddel tüntette ki — Vladimir orosz 
nagyherczeg egy lakoma alkalmával 
úgy nyilatkozott, hogy a német császár trón 
beszéde a legjobb benyomást tette a czárra, 
nagyban növelte a czár rokonszenvét a po­
rosz királyi család iránt és megerősítette a 
béke fentartásának reményét — A porosz 
képviselő-választások az ősz fo 
lyamán fognak megtartatni s noha a választás 
napja még ismeretlen, a választási mozgalom 
már megkezdődött. Rudolf trónörökös 
Ottó főherczeg kíséretében — boszniai körút 
jából szombaton érkezett vissza Bécsbe.
M i n i s z t e r-v á t o z á s. A német csá­
szár Stolberg grófot saját kérelmére föl­
mentette a királyi — ház minisztériumának 
vezetésétől s helyébe Wedellt nevezte ki. — 
A véletlen játéka. A sors úgy akarta, 
hogy I Vilmos császár elhalálozása alkalmával 
épp oly idős legyen, mint fia, legidősebb uno­
kája és legidősebb dédunokája együttvéve. 
Az agg császár ugyanis 91 éves volt, mig 
Frigyes császár 5G, II. Vilmos császár 29, a 
mostani trónörökös pedig 6 éves, ami összesen 
megint 91 évet ad ki.

Az apagyilkosság.
Debreczen, jul. 2.

(r. e.) A „Debr. Ellenőr“ közli a meg­
gyilkolt id. Móricz András hátrahagyott 
emlékiratát, melyet főt. Révész Bálint 
reí. lelkész felszólítására irt meg, azon alka­
lomból, hogy neje — a ki gyermekei érde­
kében mindég békülni és egyezkedni akart 
volna — békéltetés czéljából jelentek meg a 
jószívűségéről ismert ősz főpapnál. Nagy oka 
volt a püspök urnák az emlékiratok meg 
íratására, mert egyrészt remélte, hogy ez 
által a férj és apa megkönnyíti lelkét, más 
részt igy gondolta, hogy a bonyodalmas ügyet 
igy jobban átértheti és közbenjáró s kiegyen­
lítő szerepét is sikeresebben folytathatja.

Az emlékirat, melynek azonban csakis 
egy része készült el, arra mutat, hogy apa és 
fiú, áldozat és gyilkos, minden tekintetben 
méltók voltak egymáshoz. Sőt ha Móricz Jó­
zsef nem követ el apagyilkosságot, tehát a 
bűnök legrémesebbikét, a melyet a rómaiak oly 
lehetetlennek tartottak, hogy törvényt sem hoz­
tak ellenében ; azt a bűnt, a melyet Széchenyi is 
a legnagyobb bűnnek tart, a midőn azt mond 
ja ösmeretes frázisában, miszerint „oly kevesen 
vagyunk, hogy m é g az apagyilkosnak is meg 
kellene bocsátani“; ha — mondjuk — Mó­
ricz nem az apját ölte volna meg, akkor — 
kivált a sok enyhitó körülmény, 
létezésének esetében — a meg­
gyilkolt sorsát (bár elborzadunk felette és 
várjuk a bosszuáló igazságszolgáltatás mun­
káját) érteni is tudnók.

Fekete vérű, rossz májú ember volt 
miudakettő. Jellemeik hasonliianak és az általuk 
kiadott ösmeretes iratok is tele vannak egy­
mással rokon részletekkel. — Móricz József, a 
fiú, megölte az atyját és leveleiből kitűnik, 
hogy régen készül a rémtett elkövetésére, a meg­
gyilkolt apa, Móricz A. pedig azt irja „Emlék­
iratáéban, hogy „most előttem áll 
mind agyon lőni őket.“

A fiú — most nem fejtegetjük, mily alap-

— Majd elküldünk az ambulánsért 1 Mint 
katona halt meg, hadd temessék el a katonák 
— Ezt mondta, aztán kezével csókot i ntett a 
halott felé s felkiáltott :

— Lóra ! — Mind nyeregbe pattantak, 
a csapat összeszedelózködött és újra megkezd­
te útját. Pár órával ezután a kis halottat 
katonai tisztességgel eltemették.

Mikor a nap nyugvóra szállt, az olasz 
csapatok az ellenség felé nyomultak. Ugyan­
azon az utón, a melyet reggel az a lovas csa­
pat járt be, most hosszú sorokban egy nagy 
zászlóalj bersagliere lépdelt, mely pár nappal 
ezelőtt hősi módra vérrel öntözte a sammar 
tinói halmot A fiú halálának hire elterjedt a 
katonák között, még mielőtt elhagyták volna 
a tábort.

Az út, melyet egy kis patak szegélyezett, 
pár lépésnyire vitt el attól a háztól és mikor 
a zászlóalj első tisztjei meglátták azt a kis 
holttestet végig nyúlva a fűben, a körisfa al­
ján és betakarva a három szinti zászlóval: 
kardjukkal tisztelegtek előtte. S egyikük le­
hajolt a patak fölé és a partról két virágot 
szakítva le, odadobta a lobogóra. S ekkor az-

,kat0,uák mind a h°gy elhaladtak, virá­
got téptek le és odavetették a halott mellé.
1 ar perez alatt a fiú virággal volt födve S
a tisztek es a katonák mind üdvözölték men- 
tökben: „Brávó, kis hazafi ! Isten veled éde­
sem ! Neked küldöm ezt, kis szőke fiú!Üdv 
neked ! Isten veled !“

Egy tiszt vitézség! érmét dobta oda, s 
egy másik odament és homlokon csókolta A 
virágok pedig tovább hullottak meztelen lá­
baira, véres keblére, szőke fejére. S ö ott 
aludt a iüben betakarva lobogójával, fehér ar- 
cza majdnem mosolygott. így feküdt octasze 
gény fiú, mintha csak hallaná azt a sok üd­
vözletei, mintha csak örülue, hogy életét ad­
hatta az ó kedves hazájáért.

pal — vádolja, sárral dobálja meg az igazság­
szolgáltatást, az apa, ki számtalanszor diadal­
masan lépett ki a törvény terméből — rablás, 
fosztogatás színében tünteti fel, valahányszor 
családja zárlatot, végrehajtást eszközölvén ki 
ellene, holmiait lefoglalja és a törvény által 
megadott jogát érvényesíti.

A fiú leveleinek megírásakor gondol arra, 
hogy ha magát martyrnak tünteti fel, nem 
tekintik közönséges gyilkosnak s a közvéle 
meny elfogadja őt martyrnak; tudja, mint 
katona, azt is, hogy a király, József főherczeg 
és Bulyovszky tábornok kegyelmet is gyako­
rolhatnak felette, ir mindannyinak, ir felebb 
valóinak és igy egyengeti előre a kegyelem 
útját.

Az apa sem kevésbbé furfangos, mert az 
emlékiratban, a mely — úgy tudjuk — már 
akkor a nyilvánosság elé volt szánva, siet po­
litikai szint vallani és kivált megnyerni a ha­
talmas kormányelnök szivét, a midőn igy ir :

„Ezután lettem Debreczen városomnak 
képviselője és a presbytériumnak egy válasz­
tott tagja, mindaddig, mig ezen jobb és bal­
párt zavart nézet nem uralkodott De én 
hogy hitemből soha ki nem tértem, kima­
radtam mind a presbytériumból, mind a kép 
viselésből, miután tudva van, hogy ezen első 
kerület milyen többségben van egymás ellen 
A miért én nem haragszom, csak nézem azok­
nak mindenben eljárásukat és végzem a ma­
gam dolgát csendesen Tisza Kálmán ö excel- 
lentiájat senki sem kiserte ki a vasúthoz, mint 
én és Vásári István scgorom, a kivel 30 éven 
át együtt folytattuk mind a kereskedést, mind 
a gazdálkodást, a imre még az országban két 
sógor közt nem történt példa Ezért mondot­
ták nekünk sokszor a balpártiak, hogy vegye 
tek fel az úrvacsoráját, mert holnapnál to­
vább nem éltek De erre semmit se adtunk 
soha.“

Ez utóbbi állítás tehát Debreczenbei), 
hol a polgárság türelme és higgadt magatar­
tása ösmeretes, még ormótlan rágalom is. — 
A fiú martyri hajlamai vannak meg az apában 
is; őt az egyezségre erőltették, adtak 
neki altatót, megakarták mérgezni 
sat. Józsefet fényesebben neveltette, mint 
Andrást, de elhallgatja, hogy Józsefet a saját 
anyjáéból neveltette, András pedig elköltötte 
mindenét; kevesli a 600 frt kikötött évdijat is, 
pedig az egy vagyonát elvesztett polgárembernek, 
ki mint a debreczeni polgárok általában vajmi 
kevésből kielégítheti magán szükségleteit, u n- 
t i g elég

Imé ez a két egymást — lelki hasonló­
ságuk daczára— annyira gyűlölt ember vég­
rendeletének hasonlósága. Semmi érdekünk az 
egész dologban. Múlt számunkban magasabb 
társadalmi és humanitárius szempontból fejte­
gettük a rémes esetet. Micsoda forrásból me­
rítettük, az iránt szívesen felvilágosítjuk azon 
laptársunkat, a mely „érdekelt forrást" em­
leget.

A mi forrásunk a hírlapírói ké­
pesség, a mely képessé tesz arra, hogy,ne 
csupán nyers anyagot lökjünk oda, de azt 
formába öntsük és az esemény mellé csatol­
juk az Ítéletet is Ajánljuk a „Debr. E “- 
nek is ezt a forrást; jeles regényírónak, re­
ményteljes drámaírónak azt érdemes volna:, a 
megrázó részletekben gazdag para-zt-dráma 
kadveért felkutatni.

Eltekintve a bűnesettől, imé — éppen oly 
érdekes elemzésre nyújtott volna alkalmat az 
„Emlékirat“, mint nyújtottak nekünk a gyil­
kos levelei. Ebben fellelhető egy tősgyökeres 
debreczeni czivis eszmemenete, irálya és egész 
látköre Tősgyökeres magyar kifejezések (ma­
gyarizmusok, á la gallizmusok, germanizmusok) 
vannak az iratban, mint p. o. ez : „erre rá 
lettem", (vagy is : erre ráállottam), vagy az, 
h°gy „hibezett-habozott.“ A magát szemérme­
sen kifejező magyar polgár ember szava ezr 
„Találnak-e bennem valami hibát akár egész­
ségemben, akár tisztaságomban.“ (Érti testileg) 
Ha az említett lap az eredetit híven reprodukálja, 
megtaláljuk a debreczeni nepies grammatika 
és ortográfia szokott sajátosságait is. (Menjék, 
filyam, juk, etc.)

Pompásan jellemzi a gőgösebb és vagyo­
nára, tősgyökerességére büszke, más minden 
foglalkozást lenéző czivist ez a nehány szó : 
„Elibem hivattam M. E. tekintetes urat és az 
én megbizottom t. K. J. urat, a magam saját 
lakásomra." — A patriarchális felfogás, mely 
az atyának királyi, sőt isteni jogokat tulajdo­
nit, szintén meg van az emlékiratban. írója a 
mesterségbe úgymond, „követte atyja példáját és 
parancsolatját“, de viszont természetesnek ta­
lálja és dicséri András fiában, hogy ez 30 
éves koráig nem házasodott, mert e helyett 
jobb keze, segítsége kívánt lenni az atyának 
Jellemzi a szenvedélyes gazdát, hogy Emlék­
iratában, a melyet a legszomorubb helyzetben 
s viszonyok között vetett papírra, gazdasági 
eljárást magyaráz és indokol, mondván : „Ez

(t. i a zárlat) meg is történt nóvember hó­
ban, mikor már én minden vetést elvégeztem, 
mindent betakarítottam, éppen csak egy kis 
tavaszi mag alá valót szántattam alá, oly for­
mán, hogy tavasszal vetődik be árpával.“

így látjuk azt a közgyűlésen is, a mikor 
szépitési, jogi, vagy politikai vita közben is 
felmerülnek hirtelen a jószág-tartás, sertés­
hizlalás, szolgák kórházból való kirugatása és 
egyéb gazdasági ügyek-bajok. A régi polgár­
ember eredeti látkörét és a tudományokról 
való felfogását jellemzi ez a kitétel: „Elvit- 
tem vele 14 darab könyvet is, melyet akkor 
kiadtak, hogy mindenkinek meg kell rendel-
ni, akár tanulja meg, ami a vilá-
g o n él, akár nem“ Itt Móricz uram — 
véletlenül — találó kritikát mondott közok­
tatási rendszerünkre is, mely a tanulóval meg­
rendeltet egy csomó könyvet, bemagol: at 
egy sorozat stúdiumot, akár megtanulja a 
szegény fiú, „a mi él a világon, akár 
n e m.“ Az igaz, hogy a Móricz uram könyvei 
nem lehettek történelmiek, vagy széptaniakat, 
mert a mivel ezek foglalkoznak, az mind 
nem él a világon és nem lehettek szám­
taniak sem, mert a számtan sem él a vilá­
gon, de a ki ezzel nem tud élni, vagy visz- 
szaél, az mint éppen a Móricz család is — 
élhetetlen marad az életben.

Szinte sajnáljuk, hogy oly szomorú az 
érdekes levél háttere, mely — minden érde­
kes észlelet daczáva is — újra meg újra 
elénk dobja szomorú árnyékát, a mely alatt 
sötét viharteljes családi történet, rémes 
gyilkosság, véres bünhödések és egyúttal a 
társadalmat vádoló égbekiáltó szerencsétlenség 
és erkölcsi nyomor rejlenek.

HELYI HÍREK.
* Népesedés. Jun. hó utolsó hetében 

született városunkban : I. Református : törvé­
nyes'.4 fiú, 16 leány, — törvénytelen 1 fiú, 1 
leány, — együtt 22. Halvaszületett 1 fiú, 1 
leány, — együtt 2 Egybekelt 3 pár. — II. 
Evangélikus: 0. III. Róm. katholikus : törvé­
nyes 4 fiú, 4 leány, törvénytelen 1 fiú, 1 
leány, — együtt 10. Halvaszületett 1 fiú. — 
IV. Zsidó . törvényes 2 fiú Egybekelt 2 pár. 
Elveszülöttek összes száma 34 melyet ha egy 
bevetünk az elhaltak számával (45) az a pá­
ti á s zz 11.

* Vallyi Árpád esküvője. Váilyi Árpád, 
Vállyi János egyházkerületi főgondnok nagy- 
tehetségű fia, kit a debreczeni függetlenségi 
párt már két Ízben tisztelt meg bizalmával, 
jun. 30-án déli 1 órakor esküdött örök hűsé­
get Teleki Blanka grófnőnek, özv. Teleki Mik- 
sáné szép és szeretetne méltó leányának, Ko­
lozsvárott. A díszes esküvőn Szatmár Szabolcs- 
és Biharme^yékból a vőlegény számos rokona 
és baráija jelent meg — köztük Vállyi János 
mint örömapa, Ujfalussy Sándor alispán, cs. 
kir. kamarás, Kende Zsigmoud, Ilosvay Tiha­
mér, Ilosvay Aladár, Jékey Mór, Jékey Zsig- 
mond, l'saák Dezső országgyűlési képviselő, 
báró Uray Gyula, báró Cray Bálint. Mi e szép 
frigynek lelkünk mélyéből örvendünk. Rokon 
lelkek egyesülése ez, kiknek neveltetése és 
szelleme biztosit arról, hogy egymásnak, a ha 
zának, a magyarságnak jó szolgái lesznek 
„holtomiglan, holtodiglan.“ Debreczenből, hol 
Vállyi Árpádot annyira szeretik, fogadja a 
fiatal pár legöszimébb szerencse-kivánata- 
inkat!

Az esküvőről Kolozsvárról a következő 
részletes adatokat vesszük :

Junius 30-án, egy órakor délután ment 
végbe az esküvője Teleki Blanka grófnőnek 
és Nagykéri Vállyi Árpádnak A menyasz- 
szony fehér fail-ottoman ruhában, narancs 
virág diadém és gardénia bokrétával, festői 
tünemény volt. A vőlegény búzavirág és 
biborszinü disz magyarban, illő pár volt a szép 
arához

Az esküvő családi körben történt, a 
belmonostor-utczai Teleki palota díszes szalon­
jában, melyet részint családi arczképek, ré­
szint a család tagjai által festett képek di- 
szitnek.

Herepey Gergely kolozsvári lelkész vég- 
zé az esketést, szívből eredeti, megható be­
széddel, melyre az idegen hallgatók azt mon­
dák, hogy egy szóval se volt több, vagy ke­
vesebb, mint a mi épen oda illett.

A szép családi ünnepélynek tanúi vol­
tak : az örömanya, Teleki Miksa grófné s 
gyermekei, Teleki Irén grófnő De Gerandó 
Attiláué, gróf Teleki Emma és Teleki László 
Gyula gróf. De Gerando Antonina, Mikes Jan­
ka grófnő és Lövei Klára.

Továbbá : az örömapa Nagykéri Vállyi 
János, a tiszántúli ev. ref. eklézsia főgond­
noka, Bornemissza János báró, belső titkos 
tanácsos ő excellentiája, Uray Gyula és Bálint 
bárók, Ujfalusi Ujfalusy Sándor cs. kir ka­
marás, Szatmármegye alispánja, Kölesei Kende 
Zsigmond, Buji Jékey Mór, Buji Jékey Zsig- 
mond, Kisobronyi Izsaák Dezső, országos kép­
viselő, Nagyilosvai Ilosvay Tihamér királyi 
kamarás és huszár főhadnagy, Nagyilosvai 
Ilosvay Aladár, Gróf Teleki László Adorján, 
Horváth Bertalan, dr Gergely Sámuel

Az esküvőt két órakor ebéd követé, me­
lyen a virágokkal elárasztott dús asztal mellett, 
számos pohárköszöntö hangzott el, azon érde­
kes ősi szokással kezdő: „szállók az urnák!“ 
s a felszólított felelt is reá, mint a hogy

szokás, folytatván a megkezdett eszmét. Ilyen 
kedélyes felköszöntő volt Isaák Dezső képvi­
selő és Jékey Mór között.

A jó példát követé Jékey Zsigmind, Te 
leki László Gyula, — az ifjú házi úrhoz 
szólva. Ez feleletében folytató az előbbi to- 
asztokban megzenditett uniót, s azzal végzé, 
hogy az unió ne csak a törvénykönyvben érvé­
nyesüljön, hanem a társadalom terén is jöjjön 
létre, s minél gyakrabban érint­
kezzenek egymással, az egye­
sült két ország tagjai Köztetszés 
fogadá az ifjú gróf pohárköszöntőjét.

Ebéd után a hat órai vonattal az ifjú 
pár Majtisra indult, a Vállyi Árpád birtokára 
a hon maradtak ezer áldása közt.

* Thaly Kálmán tanulmányútja Thalv 
Kálmán orsz képviselő a napokban Pozsonyba 
érkezett A Rákóczy-korszak tudós búvára ez­
úttal hosszabb tanulmányúiról jött meg Len 
gyelországban járt, a hol magyar nyomokat 
keresett, s a Rákóczyakra és Iiákóczv korszak

i bujdosójra vonatkozólag több igen becses ada- 
I lékot gyűjtött, ltját pünkösdkor kezdte meg 
; választókerületén, Debreczenen át a Rákócz ik 
I frol(ljere Seregbe, ügy a székvárosban, valamint 
■ Taipán több adalékot, többek közt a megyei 

eveltárban egy egészen ismeretlen Rákóczv 
levelet talált. Majd Munkácsra ment át A 
munkácsi fellegvárban többek közt elhárított 
egy czimer-tévedést is. A belsővár kapuján 
levő czimert ugyanis Rákóczy fejedelem czi- 
merének tartották eddigelé, holott az Loránd- 
ffy Zsuzsánna nemesi czimere, a ki azt mint 
fiu-leány használta volt. A czimer az erdélyi 
fejedelmi czimer, csakhogy közepén nem a 
Rákóczy, hanem a Lorándőy kisebb czimer áll. 
Munkácsról az uj stratégiai vasúton a beszkidi 
alaguton át Galicziába utazott. Először Stryt 
nézte meg, mely a nagy tűzvész óta, úgyszól­
ván, egészen újra épült Onnét Lembergbe, 
majd Przemislbe utazott, ahol megtekintette a 
legújabb rendszerű erőditészet nagy arányait, 
összehasonlítva a munkácsi kor erőditvényeivel, 
majd czélja főpontjához Jaroszlavba érkezett. 
Thaly megtalálta ama házat is, melyben Rá­
kóczy lakott, s mely még ma is nagyrészben 
régi állapotában van. A több irányban érdekes 
történeti adalékok közt különösen Rákóczy 
egyik fegyvernökére, Javorkára nézve talált 
érdekes adatokat a magyar kolóniáról, melyre 
nézve most már kétségtelen, hogy a rodostói 
emigráczió mellett Jaroszlavban is volt egy 
teljes szervezettel. Thaly julius 9-ig maiad 
Pozsonyban. 9-én pedig Gasteinba megy, hon- 
nét, mint minden évben, úgy ez idén is na­
gyobb körutat tesz német földön.

* Öngyilkosság Nulla dies sine lineal 
Mindennap kijut mostanában Debreczennek a 
szenzácziós hírekből Apagyilkosság, véletlen 
emberölés, véres verekedés, öngyilkosság egy­
mást követik. Az ugorka idényről tehát szó 
sincs. — Ma reggel egy ifjú leány oltotta ki 
életét, beleugorván a gázgyár melletti kútba, 
mely kút az öngyilkosok által nagy előszere­
tettel kultiváltatik. Neve Barna Juliánná, 
ref. vallásu, lr-böszörményi születésű 1G, éves 
cseléd-leány. Sokat kellett szenvednie, hogy 
ily korán megunta az életet. A szerencsétlen 
tegnap este 9 órakor távozott el gazdájától, a 
hajnalsoron lakó Bonyhai Gábortól, s ma reg­
gel már csak holttestét hozhatta napvilágra a 
mély kutból az eset felöl értesített államva- 
suti indóházi rendőrség. Az öngyilkos leány 
szülei a Cserén laknak, mint majorosok. Tette 
elkövetésének indító oka teljesen ismeretlen 
— Ezen újabb öngyilkosság alkalmából ismé­
teljük azon felszólalásunkat, hogy 
a hatóság a gázgyár melletti kutat, mely 
külömbeu is hasznavehetetlen, födesse be. — 
A rendőrség — úgy tudjuk — intézkedett 
már e tárgyban, de a városi tanács, melynek 
a gyors intézkedés nem tartozik főbb erényei 
közé, még mindezicleig nem födette be a ku­
tat, mely már annyi szerencsétlen áldozatot 
nyelt el. Vagy talán meg akarják könnyíteni 
az öngyilkos-jelölteknek szándékuk végrehaj­
tását V !

* Vérengző amazon. Juhász Mihályné, 
ki férjével együtt a csapó-kertben lakik, 
szombaton este férjével összeveszett. Mindket­
ten részeg állapotban voltak s a férj széket 
ragadott feleségére. A harczias természetű 
amazon azonban egy éppen kéznél levő kapá­
val felfogta a csapást, azután a kapát férje 
ellen fordította, megvágván vele ennek lábát 
és térdét. Dr. Ujházy orvos a férj sebeit 
megvizsgálta s azokat veszélyeseknek találta 
Az asszonyt, ki rossz erkölcsű, ösmeretei 
egyén, miután még attól is lehetett tartam, 
hogy ha otthon marad, férjét agyon veri, a 
22. számú rendőr bekísérte, úgy szintén Leskó 
Máriát is, egy ösmeretlen foglalkozású nőt, 
ki szintén ott volt a véies veszekedésen. Ju­
hász Mihályné a bekísérő rendőrt egész utón 
szidalmazta, sőt a rendőri hivatalban is g°" 
rombán viselte magát, azt mondván, hogy ne 
ki nem parancsol sem a kapitány, sem a viza
gáló biró. No, majd más meggyőződésre ju
dutyiban !

* Egyéves önkéntesek. A junms hó> 23 áu 
N-Váradon magasabb katonai és pog 
zottság előtt tartott, az előirt képzettség alap- 
ján egyéves önkéntességre jogosító sg
ton, városunkból Winkler Márton es 
Goldstein Lajos ifjak nyertek jogot az 
egyéves önkéntesi szolgálatra.

* A főiskola köréből A jövő 1888/9-ik 
tanévre akadémiai igazgatónak L t s z k a 
Nándor jogtanár választatott meg, töis 
kólái sénior Papp Gusztáv lesz , köz 
tanítókul s esküdtfelügyelőkül a három ™eg- 
üresedett helyre felvétettek : S z é c s i M i k- 
lős, Tóth József és Tóth István
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most végző hittanhallgatók; ségédtanárokul 
pedig a gymnasiumban Nagy Gyula és 
Balogh József fognak alkalmaztatni.

* Tanár egyleti közgyűlés. A tiszántúli 
ev ref. középiskolai tanáregylet f évi közgyű­
lésén leendő részvételűket a következő egye­
sületi tagok jelentették be Debreczenből: 
Géresi Kálmán. Elek Lajos, Siuka Sándor, 
Nagy Pál, Dóczy Imre, Dr. Öreg János, Becz- 
ner Frigyes, Orosz István, Dr. Baczoni Lajos 
tanárok; Békési Gyula tankerületi főigazgató, 
Szabó Antal ügyvéd A debreczeni tagok jú­
lius 5-én d e. 8 óra után indulnak s Szajol 
felé menve, akkor nap d. u. 6 órára H -M.- 
Vásárhelyre érnek, hol aztán este 7 órakor a 
választmány tagjai ülésre gyűlnek össze. A 
magy. kir. államvasutak igazgatósága 33% ked­
vezményt engedélyezett a közgyűlésre utazók 
számára Az igazolványok az elnökség áltál 
kellő időben szétküldetnek. A debreczeni ta­
gok Szegedre kirándulást terveznek

* Az ifjúság munkálkodása. Megjent. a 
„Hittanszaki őnképző társulat“ .Közlöny“-ének 
8 ik, (a lefolyt iskolai évben utólsó) száma, a 
következő változatos tartalommal: Pál apostol 
„a sakramentumokról.“ Pokoly József 3 th — 
VIII-ik Zsoltár. Csánky Bénjámin 2. th. Te 
metkezés az izraelitáknál s némely keleti né­
peknél Nagy Gyula — Nagypénteki imádság. 
Török Imre 3. th. — Az 1790. évi pamphlet 
irodalom vallásos iratai. Bartók Jenő 2. th.
— Isten kijelentése Jézus Krisztusban. —a.
— á. — Főjegyzői jelentés a hittanszaki ön­
képző társulatnak 1887— 88-ik évi működésé­
ről. Mindszenti Imre főjegyző. — Vegyes.

* Szazadnegyedes ünnepély. A hely­
beli .Theréziánum“ árvaiutézet tegnap ünne­
pelte meg egész csendben századnegyedes 
fenállásának évfordulóját. Reggel 9 órakor 
nagy mise volt, melyen jelen volt a r. kath 
egyházi bizottság és az árvaház valamennyi nö­
vendéke.

* Kereskedő ifjak kongresszusa. A ma­
gyar kereskedő-ifjak által Kassán julius hó 
7., 8. ős 9-én Széchényi Pál gróf földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur ő nagyméltósága védnöksége, id Noveliy 
Sándor kamarai elnök tiszteletbeli elnöksége 
alatt tartandó negyedik országos kongresszus 
napirendje. Első nap julius 7-én : 1. Reg­
gel 8 órakor a Budapestről és P Ladányból 
indított külön vonatokon érkező vendégek fo­
gadása, diszbevonulás s elszállásolás. 2. Reg­
gel 9 órakor reggelizés a Schiffheck szálló és 
Schufflay vendéglő helyiségeiben. 3. Délelőtt 
10 órakor a kongresszus megnyitása 4. Dél­
után 1 órakor diszebéd a Schalkház díszter­
mében 5. Délután 5 órakor nyári mulatság a 
„Bankón“ Kassa egyik legszebb kirándulási 
pontján és a lövő-házban disz dijlövészét. — 
Második nap julius 8-án : 6 Reggel 7 
órakor reggelizés a Schiffbeck szálló és Schuff- 
lai étkező helyiségeiben. 7. Reggel 8—10 
óráig megtekintése a felső magyarországi mú­
zeumnak, a dómrak, a gazdasági tanintézet-, 
gépészeti közép ipariskolának s a város egyéb 
nevezetességeinek. — 9. Reggel 10 órakor a 
kongresszus folytatása, a napirend pontjainak 
letárgyalásával 9. Délután 1 órakor társas 
ebéd a lövő-házban, Schiflbeck, Schalkház, 
Docskalik és Schufflay nyári étkező helyiségei­
ben 10. Délután 3 órakor népünnep a Szé­
chényi ligetben, melyen katonai- és népzene- 
karok fognak játszani s a különböző csárdák- 
és sátrakban ételekről, italokról s hűsítőkről 
gondoskodva lesz. A népünnepély külön ki­
adandó programmjábó! kiemeljük a tréfás sát­
rakat és a kereskedés történelméből vett nagy­
szerű menetet. — Harmadik nap julius 
9-én : 11. Reggel 6 órakor külön vonaton, 50% 
ármérsékléssel váltandó 14 napig érvényes 
menettérti jegyekkel kirándulás Csorbára. 12. 
Délelőtt 10 órakor a csorbái állomáson villás­
reggeli és indulás a tóhoz. 13. Délben 12 óra­
kor társasebéd a csorbái tónál. 14. Délután 2 
órakor megtekintése a gyönyörű vidéknek s 
tetszésszerint kirándulás lóháton vagy gyalog 
Tátrafüredre. 15. Délután 5 órakor a rendes 
személyvonattal indulás Poprádra. 16. Délután 
7 órakor érkezés Poprádra. hol a nagyszerű 
Husz-parkban nyári mulatság rendeztetik. — 
Indulás Debreczenből junius 6-án este 10 óra 
59 perczkor. Menettérti jegy ára II. osztály 
10 irt. III. osztály 7 frt 30 kr. — Ezen me­
nettérti jegyek bárki által külön igazolvány 
nélkül igénybe vehetők, elszállásolási kedvez­
ményben azonban csak azon kongresszusi ta­
gok részesülnek, a kik a debreczeni végre­
hajtóbizottság által az ehez szükséges igazol­
ványnyal elláttattak. A csorbái tóhoz rende­
zendő kirándulásban való részvétel az említett 
végrehajtó-bizottságnál, úgy az ellátás, mint 
egyáltalában tájékozás szempontjából előre be­
jelentendő. A vasúti dij Kassáról Csorbáig és 
vissza a II osztályban 5 frt 57 kr., a III. 
osztályban 3 frt 71 kr. A csorbái ebéd s a 
Poprádon és Húsz parkban rendezendő mulat­
ság dijai, mely utóbbiak iránt szintén a vég­
rehajtó-bizottság ad felvilágosítást, külön fize­
tendők. A csorbái kirándulásra jelentkezése­
ket a végrehajtó-bizottság julius hó 6-ig fo­
gad el. Ezen kirándulásra aláírásokat elfogad 
a debreczeni bizottság : Biró József (Csanak- 
ezég), Kohn Lipót (Kohn Adolf ezég), Ober 
lánder G. (Szabó Lajos fiai ezég), Molnár Fe- 
rencz (Zádor Lajos), Tóth Kálmán (Tóth Fe- 
rencz) s Tass Viktor (Közraktárak.)

* A tisztviselő egyesület nyári táncz- 
vigalma. „L'home propose, Die dispose.“ A 
franezia közmondás igazságát szomorú módon 
tapasztalta a tisztviselő-egylet nyári vigalmát 
rendező bizottsága, mely élén a tevékeny 
igazgatóval, Harmath Gergelylyel, hetek óta 
a legvőrmesebb reménynyel tekintett e szom­
bati nap elé, s alapos kilátása volt arra, hogy

e majális egyike lesz a leglátogatottabbak 
és legkedélyesebbeknek. De hát „Tavaszunk, 
vigságunk téli büra vált“ s éppen pár órával 
a majális kezdete előtt borongóssá lett az 
idő. Jupiter Pluvius oly bő sugarakban ön­
tötte özönét, hogy a Dobos-féle rozzant al­
kotmány sem volt képes ellenállani (daczára, 
hogy mellesleg legyen mondva a tetőzet ki­
javítása már régen tanácsvégzésileg s fele­
lősség terhe alatt kötelességévé tétetett a fő­
mérnöknek) és zuhatag módjára iramlott tova 
a fényezett padlón. Ily körülmények közt az­
tán nem volt csuda, ha a hangulat eleinte 
meglehetősen nyomott volt, még pedig a mi­
att, hogy épen tánezosokban volt nagy hiány, 
holott a helyi vasút 7 — 7 krajezárért szállít 
ide oda s még a toilette-t sem kellett 
volna a tánezosoknak félteniök. 
Mindazonáltal a nyomott hangulat csakis az 
éjféli szünóráig tartott, s akik ott maradtak a 
szünóra után is, azok nem bánták meg, mert 
a hangulat ugyancsak fel lett villanyozva s a 
jelen volt kisszámú hölgt közönség még vira- 
datkor is teljes auimóval járta a csárdást. A 
jelenvolt hölgyközönség nevei közül a kővet­
kezőket sikerült feljegyeznünk. Leányok : Ber- 
náth Flóra, Magdics nővérek, Báthy nővérek, 
Kiss Irén és Bella, Dobozy Irma, Tikos Ma­
riska, Kovács Teréz, Manó nővérek, Konti 
nővérek, Kubay Józsa, K. Tóth Paula, Tóth 
Mariska. Steinacker Viola, Heine Margit, Nagy 
Anna, Peleskei Róza, Kőrössy Mariska, Fuhr 
Anna, Muzsay nővérek (Nyíregyház), Kiss Anna 
stb Asszonyok : Theind! Gyuláué, Kubay 
Alajosné, Zivuska Ferenezné, Steinacker Sán- 
dorné, János Edené, Márk Endréné, Pápai 
Irnréné, Lengyel Imréné, Braunsberger Nán- 
dorué, Dr. Irinyi Istvánná, Dr. Sárváry Gyu- 
láné, özv, Csorba Lajosné, Kedacics Károlyné, 
Bekényi Ottokárné, Dobozy Edéné, Tikos Im­
réné, Magyary Károlyné, Manó Kálmánná, 
Kiss Béláné, Kovács Jánosné, Kovácsay Jó- 
zsefué, Peleskei Józsefné, K. Tóth Sáudorné, 
Volánt Andvásné, stb. Az utólsó négyest 18 
pár tánczolta A vigalmon megjelent Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármester is. A zenét 
Rácz Károly jóhirü zenekara szolgáltatta.

* A ménlótelep A városi építkezések el­
len minduntalan panaszt hallunk, s e panaszok 
sora most ismét szaporodott egy gyei, a meny­
nyiben az alig 14 éves ménló telep tetőzete a 
korhadt gerendázat folytán életveszélyessé 
vált, s a ménlótelepen lakó Mensik Károly 
állatorvost és családját e miatt a lakásból ki 
is kelett költöztetni.

* Középkereskedelmi iskola Nagyváradon.
Egy ilyen iskola felállítása tárgyában pénte­
ken délelőtt értekezlet tartatott Nagyváradon, 
a városházán Ott voltak : Sipos Orbán, Ri 
toók Zsigmond, Szemes Imre, dr. Személy 
Kálmán, Janky József, Huzella Gyula, Beczkay 
Lajos, Adler Ignácz. Farkas Izidor, Grünwald 
Henrik, Justh Sándor, Kunz Gusztáv, Palkó- 
vits Imre, Szboray T., Beyer N, Ullmaiin 
Izidor, dr. Tóth Mihály, Sebőn Miksa és 
Propper N János, a debreczeni 
keres k. akadémia volt igazga­
tója Janky József, a kereskedelmi isk. bi 
zottság elnöke megnyitván az értekezletet, 
előterjesztő, hogy hogy Propper N J. ajánla 
tot adott be, melyben akár társulati, akár 
magán utón hajlandónak mutatkozik egy kö 
zép keresk iskola felállítására, ha költségek 
fedezéséről gondoskodva lesz. Azután Propper 
terjesztette elő javaslatát; melyben kimutatta 
egy középkor, iskola szükségességét, utalt a 
helyi viszonyokra s ajánlotta, hogy a keres 
kedói osztály tagjai testületté, illetve bízott 
Sággá alakuljanak, mely mint ilyen, a tényke­
désbe bevonná a vármegyét, várost, pénzin­
tézetek, gyárak képviselőit stb. E bizottság 
rendezné be és vezetné az intézetet, megbízna 
egy szakembert, mint igazgatót, hogy a szer­
vezést kieszközölje E testület állapítaná meg 
az igazgatóval a feltételeket, a közte és az 
igazgató közti viszonyt, kötelezettséget vállal 
na, hogy az alsófoku keresk. iskola is a kö­
zépiskolához kapcsoltassék. Biztosítékot nyúj­
tana arra, hogy a Költségvetés esetleges hi­
ányai fedeztessenek. Mindenek felett pedig, 
hogy az intézet az előirt szabályok szerint 
vezettessék A költségelőirányzat szerint 5850 
frt volna az első év kiadása A bevételre 1700 
frt tandíjból, 200 frt a debr. kér. és iparka­
mara szubvenciójából számittatik. A többi 
fedeztetnék. A javaslat előterjesztése után 
megindult az élénk és hosszú tárgyalás, mely 
alatt 2 indítvány merült fel. Sípos Orbán azt 
ajánlotta, hogy küldessék ki egy bizottság e 
kérdés tárgyalására s az intézet felállításának 
eszközlésére. Ititoók Zsigmond indítványa az 
volt, hogy a kiküldendő bizottság először sze­
rezzen biztosítékot az iránt, hogy legalább 
egy évre fedezve lesznek a költségek s csak 
csak ekkor állítsa fel az iskolát. Végre Sípos 
Orbán elnöklete alatt bizottság küldetett ki 
Ritoók, Janky, Személy, Kunz, Just, Zboray, 
Beyer, Adler, Ullmann, Schön, Farkas, Huzella 
és Beczkay tagokból, akik e két indítvány 
összegyeztetésével megbizattak : felkérettek a 
szervezési előmunkálatok teljesítésére, s a 
költségek mikénti fedezéséről szóló javaslat 
beterjesztésére.

* A bihari helyi érdekű vasutak részvény- 
társasága Móricz Pál elnöklete alatt szom­
baton tartotta első rendes közgyűlését, me­
lyen a közlekedésügyi minisztérium részéről 
Barvics Albert osztálytanácsos, a pénzügy­
minisztérium részéről pedig Horváth Elemér 
volt jelen. Az előterjesztett jelentés szerint a 
társulat öszszes vonalainak építése be van fe­
jezve ; a vasúti vonalaknak felülvizsgálata is 
megtörtént, a felülvizsgálati munkálat iránt 
azonban a közlekedésügyi miniszter még nem 
döntött. Az építési költségek szerződéssze-

rüleg teljesen a részvénytőkéből fedeztettek 
Az igazgatóság a novemberi és deczemberi 
üzleti bevételekről még ez időben semmi­
féle kimutatást nem terjeszt elő, minthogy 
a két hónapi időköz nagyon is rövid ahhoz, 
hogy annak eredményeiből bármely következ­
tetést is lehetne vonni Uj igazgatósági tag­
nak megválasztatott Gerhard Gusztáv, mire 
a közgyűlés véget ért.

* A szomszédból. Halálos kime­
netelű párbaj. Nagy-Váradon a Kom- 
lóssy-Mandelféle párbajügyben, mely a tava­
lyi képviselő-választások után vivatott s Kom 
lóssy György halálával végződött, megtartot­
ták a végtárgyalást. A párbaj segédek és or­
vosok kihallgatása közel négy órát vett igénybe 
és ezek vallomásaiból kétségen kívül kitűnt, 
hogy Komlóssy a múlt évi választások izga­
tottságának áldozata. Bulyovszky kir. ügyész 
vádbeszédének és Rádl Ödön védbeszédének 
meghallgatása után a törvényszék rövid tanács­
kozásra vonult vissza, melynek végeztével La­
katos elnök kihirdette az Ítéletet, mely Man- 
delt halálos kimenetelű párbaj vétségében 
bűnösnek találván, őt nyolez havi á 1- 
l&mfogházra Ítélte. Az ügyész és a 
védő felebbeztek. A vigyázatlan lö­
vés. Tavaly ápr havában, egy belényesi 
vadászaton agyonlőtték véletlenül Ebert 
írigyes főhadnagyot. A nagyváradi törvény­
szék gondatlanságból elkövetett emberölés vét­
sége miatt vonta vád alá a szerencsétlenség 
okozóját, Kaffka Gyula belényesi kereskedőt. 
De a végtárgyaláson több terhelő és még több 
mentő tanú meghallgatása után, fölmentették. 
Az ügyész megnyugodott az ítéletben, melyet 
a hallgatóság is zajos éljenzéssel fogadott

* A megálmodott házasság Megrögzött 
agglegény az ipse s az „Arany Bika“ törzs­
asztalánál fennen dicsekszik minden alkalom­
mal, hogy még álmában sem jelent meg neki 
— az anyós képe. Azaz csak dicsekedett; 
mert nehány nap óta feltűnően hallgatag, mint 
a ki rémet látott álmában

A múlt hét egyik estéjén későn — helye 
sebben mondva nagyon korán tért haza. Kissé 
sokat ivott, kissé bizonytalanul támolygott 
hazafelé s kissé keresztbe állottak szemei, mi­
kor lakásába benyitott.

. Mintha földbe gyökereztek volna 
lábai, úgy állott meg a küszöbön.

Az asztalnál egy fiatal nő ült, a ki gyö­
nyörű szép volt Ezt minden zavara és bá­
mulata daczára is konstatálta. A nő félig da- 
ezosan nézett rá, félig pedig sírásra pityered- 
tek ajkai.

— Én szamár — gondolá magában agg 
legényünk — eltévesztettem az ajtót!

Már bocsánatot akart kérni és visszavo 
nulni, mikor a fiatal nő haragosan fölkelt s 
oda ment hozzá.

— Hol voltál olyan soká ?
— A korcsmában . . . hebegett ez.
Azt látom ! — válaszolt gúnyosan a fia 

tál nő. S épen ma, mikor a mama is megjött 
Oh, milyen boldogtalan vagyok én ! . .

Elkezdett zokogni. A zokogás hangjára 
kinyílt a szomszéd ajtó és belépett egy éltes 
nő. A mint meglátta a jelenetet, rögtön rá 
gyújtott :

— Tehát nem csalt sejtelmem! Te­
hát én vagyok a legboldogtalanabb anyós 
széles e világon. Gyermekem, szegény gyer­
mekem !

A mi agglegényünk közelebb ment a két 
akó hölgyhöz és magyarázatot akart kérni. De 
amint egy lépést tett az asztal felé, a fiatal 
nő fölpattant:

— Közel ne jöjjön hozzám, — kiáltott 
haragosan — menjen aludni s hagyjon bé­
kében !

Azzal betuszkolták a szomszéd szobába, 
az inas ott termett és levetkőztette, eloltották 
a gyertyát, s elaludt azzal a rettenetes tudat­
tal, hogy neki — anyósa van.

. . . Korán ébredt föl. — Becsengette 
az inast.

— János, fölkelt már a nagyságos asz 
szony ?

A szolga bámulva nézett urára, de nem
felelt.

— Hát mit bámulsz te szamár? Meg- 
némultál talán az éjjel ? — Hol van az 
anyósom ?

János most még jobban elbámult.
— Mit az anyósunk ? — makogta — Hisz 

nekünk nincsen feleségünk !
— Ostoba! Nekem van feleségem is, 

meg anyósom is 1
— Úgy látom, hogy a nagyságos ur még 

nem aludta ki magát egészen I — válaszolt 
vigyorogva a szolga.

Agglegényünk felugrott s aztán végig 
futkosta a szobákat és az egész lakást.

Sehol egy lelket sem talált Tehát csak­
ugyan álom volt az egész ? Álom vagy kisér- 
tetlátás ! Még pedig olyan, melyben anyós is 
szerepelt.

Bubánat fogta el szivét — Olyan szo­
morú az óta, hogy a törzsasztal már elha­
tározta, hogy megmondja neki a rejtély meg­
oldását.

Az egész ugyanis gonosz csíny volt, 
melybe Jánost is beavatták. A feleség és az 
anyós szerepét a törzsvendégek egyikének fia­
tal rokona s ennek anyja játszották, mint lát­
ható, kitűnő sikerrel.

* Helyi rövid hírek. Pótsorozás 
tartatott ma d. e. városunkban, melyre 5 
debr. illetőségű, s mintegy 60-70 idegen il­
letőségű hadköteles jelent meg Ezek közül 
csupán 3 vált be katonának. — A várme­
gyéről Hajduvármegye közgazgatási bi­
zottsága f. hó 9-én, azaz mához egy hétre 
tártja rendes havi ülését. — Értesítő.

Megjelent a kegyes tanitórendiek debreczeni 
algymnáziumáról szóló idei értesítő, melyet 
bővebben fogunk ismertetni.

* Dalestély. Úgy látszik, a városi da­
lárda dalestélyei mindig fokozottabb mérvben 
kedveltetnek meg közönségünk által; bizony­
sága ennek a tegnap megtartott estély is. A 
legintelligensebb elemet láttuk együtt olyan 
szép számmal, a milyenre büszke lehetne akár 
melyik bál is. De hát nem is csoda az. Itt 
leomlik a feszesség válasz fala, mely — saj­
nos — társadalmunkban még mindég szerepet 
játszik s az egyes családok, gmint egvüvé tar­
tozók, kedélyesen, jó kedvvel töltenek együtt 
pár órát, megismerik — hogy ne mondjam — 
megszeretik egymást s végeredményben együtt 
közösen megszeretik a nemes ezélokra törekvő 
dalárdát. A mulatságnak különben az idő is 
kedvezett ; meg is telt a vigadó minden zu­
gában A dalárdától megszoktunk már szépet 
és jót hallani, de mintha az ilyen nagy és 
szép közönség fokozná a dal hatalmát is, oly 
szépen hangzottak azon — bár nem uj — de 
örök szépségű dalok, hogy csakugyan rengett 
a terem a viharos tetszésnyilvánításoktól. — 
Természetes, hogy a műsort meg kellett ez 
úttal is toldani Az előadás mesteri vezetésre 
vall s bizony nagy öröme lehet Mácsay Sán­
dor karmesternek, hogy vas szorgalmával ily 
szép eredményeket ért el. Tizenegy óra volt, 
mikor a dal helyet engedett a táu'cznak, me­
lyet az ifjúság irigylendő tűzzel járt. —
A négyesre az egész terem hossza el volt 
foglalva, egyenként olvastam meg s hetvenkét 
párnak találtam, a mi azt bizonyítja, hogy ez­
úttal a tánezos ifjúság a nőknek megfelelő 
számban szinte jelen volt. Pompás jó mulatsá­
got élvezett a ki jelen volt s e mellett a Vil­
mos Lajos pinezéje és konyhája is ezúttal külö­
nösen kitett magáért. — A mulatságnak 
hajnali 3 óra vetett véget. Megemlítjük végül, 
hogy a dalárda, mielőtt kőrútjára indulna, e hó 
12-én bucsuestélyt rendez a „Bika“ udvar­
kertjében

* Lövészet. Az 1888 julius 1 én tartott 
lövészeten dijat nyertek : szeglövéssel Fodor 
József 1 db. 10 frankos a., legjobb mélylövéssel 
Schvarcz Ede 1 drb 2 frtos tallért, legtöbb 
körlövéssel Szűcs Károly 1 darab 1 forintos 
tallért.

* Ménvásárlás A m. kir. minisztérium 
országos lótenyésztési osztálya részéről felhi­
vatnak mindama tenyésztők, hogy azok, kik­
nek birtokában három és fél évet betöltött, 
de a nyolezadik évet még meg nem haladott 
ménló van és azt eladni óhajtják, ebbeli szán­
dékukat az eladandó ménlovak számának meg 
jelölésével, továbbá annak kitüntetésével, hogy 
a mónló vagy ménlovak, mely helyen, megyé­
ben, mely városban, községben, vagy pusztán 
állanak, a földmivelési minisztérium lótenyész­
tési osztályávál (50 kros bélyeggel ellátott be­
adványban) legkésőbb ez évi augusztus ho 
20-ig jelentsék be. Az eladandó mének a be­
jei eutések mérvéhez ésabe jelen tök 
lakóhelyeihez képest úgy 
mint a múlt évben, ismét egyes összpontosító 
központokon fognak bizottságilag megszemlél­
tetni és a vételár tekintetőben létrejött egyez­
kedés után azonnal megvásároltatni és átvé­
tetni. — 165 ezentiméternél alacsonyabb mé­
nek, tekintettel a méntelepekbeu már meglevő 
anyagra, vásároltatni nem fognak, kivévén, ha 
az egyed kitűnő minősége a megszerzést kívá­
natossá teszi.

* Helyreigazítás. A „Debreczen“ f évi
junius 28-iki, 125 ik számában megjelent
„vizsga“ czimü újdonság! czikknek az a része, 
hogy „a tanfelügyelői helyettes elismeréssel 
nyilatkozott a növendékek kitűnő neveléséről“ 
téves information alapulván, az igazsághoz Li­
ven kijelentjük, hogy a tanfelügyelői helyettes 
zárszavában a növendékek neveléséről nem 
nyilatkozott, mert arra nézve a szülék ked­
véért tartatni szokott rövid vizsgálaton alapos 
tájékozottságot szereznie merőben lehe­
tetlen volt. (A nyilatkozattól való tartózkodása 
azonban, — mint az indokolásból látható, — 
az intézet növendékeinek nevelését s az inté­
zet hírnevét nem érintheti. R. v.)

* Rajztanitás Van szerencsém értesíteni 
a n é. közönséget, hogy julius és augusztus 
hónapokra rajztanitást vállalok és pedig az ele­
mi rajztanitás töl kezdve a czeruza, kréta és szén 
rajzolásban, továbbá az aquarell festészetben. 
Azon szülők, kik gyermekeiket, vagy azon 
egyének, kik magokat taníttatni akarják, e 
végből értekezhetnek vélem lakásomon Hü- 
velyes-utcza 1068-ik szám alatt, d. e. 10—12 
óráig. Krisztiáni István.

* Elcseréltetett a tisztviselő egyesület 
szombati tánczvigalma alkalmával egy barna 
szinü férfi napernyő, melynek nyelén T. betű van 
bevésve. Aki elvitte tévedésből, kéretik an­
nak szives kicserélésére a „D—n“ szerkesz- 
tóségében.

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

junius 30.) Szokványbuza május—jun,
—.------.— forinton, őszre ’^7.17—7.19
Tengeri máj,—júniusra 6 25—6.35— 
forinton, julius—augusztusra 6.34—6.3(1

Törvényszék. ^
— Vád alá helyezés. A budapesti J«r. 

törvényszék nyilvános becsületsértés v => «. 
miatt vád alá helyezte Verhovay nny,“ár,’neste- 
Gubody Károlyt, Czegléd város JkJmáva/, a 
rét, a Csatár-ügy gazem-
pestvidéki kir. törvényszék
bernek nevezte. ,___

I !_| iG'ijntr Imre
8,eííi!dö Itutael Imre

1 ír
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Grossmann es Rauschenbach
els6 magjar gazdasági gápgjára 

BUDAPESTEN.

Árjegyzékek bármentve.

PFA 15—26 cm. (6—10") mély­
ségre, 110 kilo írt 38.—

PKB 10—21 cm. (4—8") mély­
ségre, 106 kilo Irt 36.—

Erős és pontos szerkezetű, valamint könnyű járású

8oryetőgépeket

[legolcsóbban gyárt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági gépgyára

Budapesten, külső váczi út 7 szám alatt.
KU* Äsjegy'skéinmtvfc '3bS6

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ?
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Ezen minden czig rttiázóra nézve nagyon ion os kérdés 
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személ/ité 
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű cigaretta papírok között a

„Les üerniéres Cartonches“
Braunstein Frei es gyárából.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval könnt ebb és legjobb czigareitapapír elismertetett. 
Mivel ez már többi kö t Dr. Pohl tanár által a bécU vegyt - 
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti ál mi vegy- t 
kisér.éti állomás főuoke által imgaliapittaiott 1887. jul. hóban 
Dr. Soyka Hygieuia-tanár áitai a prágai néni. egyetemen § 
egészségügyi szempontból újabb összt-hasomió vegyelmezést a jj 
hhető legfényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les ® 

demiéres Cartouches“ czigarettappira 28 - 74°/0-a könnyebb és § 
hogy a dohányfüsthöz 28— 77%-al kevesebb idegen alkatrész 
tar aimaz, minta többi vegyelemezett papír. — Valódi c-ak 
az n p pir, me ynek ettiquettje mellékelt rajzhoz ha on.ó és 
Braunstein Fréres czéget vi elt,

A gyár czigarettapapirjainak és czigarettahüvelyeinek 
nagybani eiáru itasa végett

Braunstein Freres
s.ját ez égé alatt Becsben, 1. kér., Schottenring 25. sz. a. rak­
tárt nyitott., továbbá kapható minden i agy óbb ilynemű czik- 

ket írusito kereskedőknél. !

ditőitalasztali
Hazánk legkedveltebb

A IMÁI
mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és 
körökben is.

es o e
asztalán rendes italul szolgál. --------

KonstíiiitíIIII. Alexandriában, legközelebb Fiúméban is én 
mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ gyrVv8n^ 
nek bizonyult.— Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásványvizet akár borraj. Xr' 
czélokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve *

FSR
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M

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szivesifonA 
latába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel €*nr & ^ ^ ^ B r------az ÁGNE S-forrásV l m, % 

kutkezelösége Mohin.
Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, füszerkereskedésében és v«„

déglöjében kapható. n'
ív Országos főraktár

EÍ35 utyL.
m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz - szállítónál 

BUDAPESTEN, Erzsébét-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend,
Raktár Debreczenben : Csanak József, Geréby Flilöp, RickJ József Zel 

mos, Szabó Zsigmond, Varga Lajos araknál.

’Z&znsvmsar- »•

H X í* I> E I I] H.
Dr. Popp J. G.

udvari fogorvos.
fír Popp J. G.

udvari fogorvos.
fír. Popp J. G.

udvari fogorvos.
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Br. Popp J. G.
udvari fogotv-pg.
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Br. Popp J. G.
udvari fogorvos.

fír. Popp J. G.
udvari fogorvos.

Anathcnn-szajviz 40 év óta a legkedveltebb száj- és fo»konyer7a~ 
szer. Meggátolja a fogko lerakodását, eltávolítja a száj kellemetlen .£ 
, gat; felfrissíti a foghust és elejét veszi a fogfájásnak
Ara: a nagy palaczknak I frt 40 kr, a kisebbeknek I frt a legkisebbnek 50 k,
Anather in-fogpasztája, üvegtégelyekben Elismert szer a fogak üsz- 

támartasara, a száj felfrissítésére és konzerválására 
Ara / frt 22 kr.

fír. Popp J. G.
udvari fogorvos.

fír. Popp J. G.
udvari fogorvos.

fír. Popp J. G.
udvari fogorvos.

Aromatikus/ogpasztcja, nagyon kedveit a kellemesen lukzó t'og- 
szappanok barátai előtt. Kitűnő fiigtisztitó szer.

Fogpora, a fogport kedvelők Közt a legelterjedtebb' 'és legkédvétóUT,
* melytől a fogak ragyogó fehér szint nyernek.

«.MiOTtwaft Áru />*.y kr. nai
Fogtömöje (Plombe), tnelylyel a használati utasítás sziriut bárki ön-

maga tömöszölheti ki odvas fogait.

fír. Popp J. G.
udvari fogorvos

A6cenyszappana a legkitűnőbb pipere- és gyógvszappau, mindéit e
bőrkiütés és foltok ellen.

_____ ” Ara HO kr. mmmm
Kapható Budapesten a fóraktáriian : Kévay-utcia s. ~ és Debreczenben ’ br. Kothscii n-k 

Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla (Goitl N.j, Balas Ud n, Murakozy Károly, Mihálovils István és Orvé- 
nyi Olló gyógyszerészeknél, továbbá Ősalak József, Geréby Eülöp, Szent-Királyi él Kalends, Baum 
Miksa, Weisz Sándor, Stern Albert és testvére és Kraicz Gyula kereskedőknél. 
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I SZEGEI) I
S érdem éremmel S 
I_____ 1,876. *

könyv- ós kőnyomdája

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház,

Ajánlja mag at mindenféle
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I LONDON. I

KÖNYV- és KON VOM HA I MUNKÁK
flyars és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
; dleixiit *»e

zzz:::^ arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató —

j * ROVATOZOTT IVEKET; #
_ „ ©&.©lést« és

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a Icgjnfá- 
nyosabb árban eszközöltetnek.

papír gyári árban számittAtilr
HIRDETÉSEKET a kiadásomban heteukint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN“ ez. hirlapban legolcsóbbt^ariLiitva közzéteszek.

KUTÁSI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.
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DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁBOLY ház.
——-------- —-____ jWBPwxaJMgJyf
nobytg, 1881. Nyomatott KüTA&j IMBE köwrif^tt^
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